

УДК 1 (091); + 316.752; + 821. 161. 1

Несколько резюмирующих слов по итогам научного исследования о миссионерском смысле аксиологии Ф.М. Достоевского

Неганов Владимир Владимирович

Кандидат философских наук, доцент,
и.о. завкафедры социально-гуманитарных наук и технологий,
Национальный исследовательский
Московский государственный строительный университет,
129337, Российская Федерация, Москва, Ярославское шоссе, 26;
e-mail: vladimir.neganov@gmail.com

Аннотация

В научной статье автор публикует результаты своего самостоятельно проведённого научного исследования, посвящённого выявлению, рассмотрению и анализу миссионерского смысла аксиологии Ф. М. Достоевского. Автор научной статьи обнаруживает и фиксирует связь религиозной устремлённости и социально - политических убеждений, мировоззренческих прерогатив, аксиологических представлений писателя с центральной заботой его литературно - художественно творчества – о исправлении и преобразении бытия человека. По мнению автора научной статьи, произведения Ф. М. Достоевского, представляют собой созданную высокохудожественными средствами гениального писателя своеобразную навигационную систему миссионерского делания, наглядно и образно проявляя перед мыслящим читателем тщетность земной жизни, если в ней нет Бога, и как неизбежное следствие этого, эсхатологический крах бытия. Взяв за основу некоторые структурные компоненты своего научного исследования, его автор в данной научной статье приводит несколько немаловажных резюмирующих слов по итогам научного исследования о миссионерском смысле аксиологии Ф. М. Достоевского, в которой проанализированы основные аспекты ценностных духовно нравственных приоритетов писателя с позиций христианской антропологии и миссионерского смысла Православия. С целью проаннотировать и представить Христоцентрическую направленность апостольского служения писателя в секулярном мире греха, автор научного исследования обнаруживает деятельную миссионерскую доминанту творений Ф. М. Достоевского.

Для цитирования в научных исследованиях

Неганов В.В. Несколько резюмирующих слов по итогам научного исследования о миссионерском смысле аксиологии Ф.М. Достоевского // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2024. Том 13. № 2А. С. 24-33.

Ключевые слова

Философия, человек, Ф.М. Достоевский, православие, духовно - нравственное воспитание, миссионерство, аксиология, свобода, ответственность, современность, христианская антропология.

Введение

Важнейшим элементом любой научной работы является её результирующая часть, содержащая основные выводы учёного, совершившего трудный путь творческого осмысления, сформулированной им темы научного исследования. Презентуя свой новый завершённый научный труд о миссионерском смысле аксиологии Ф. М. Достоевского, мы хотим представить в этой научной статье несколько резюмирующих слов по итогам нашего научного исследования.

В рамках нашей научно-исследовательской деятельности в области философии и нравственного богословия на междисциплинарном уровне мы изучили степень и качество научной разработанности анализируемой проблемы. Помимо многолетно любимых и хорошо знаемых первоисточников, нами прошудирован огромный массив текстов исследований творчества Ф. М. Достоевского, безусловно запечатлевших в себе уровень научной компетентности их авторов, а также неизбежно окрашенных их мировоззрением. Поскольку, вполне естественно, и весьма похвально, что изучают Ф. М. Достоевского много, однако жаль только, что произведения его читают мало. Некоторые материалы достоевковедов, к сожалению, характеризуются конъюнктурностью, иногда некомпетентностью, и очень часто бывают некорректны в воспроизведении аутентичных текстов Ф. М. Достоевского и их интерпретации. Итак, ознакомившись с подобными работами разных уровней, и оставя суд совести их авторов, мы отбросим их за скобки нашего научного исследования и акцентируем наше внимание прежде всего на первоисточниках и тех научных трудах, которые так или иначе касаются проблематики нашего научного исследования.

По нашему мнению, показанное в нашей анонсируемой работе направление рассмотрения избранной темы о духовно-нравственном становлении человека в её сопряжении с миссионерским смыслом аксиологии писателя, рассматриваемая в христианско - антропологическом ракурсе – это сформулированное нами самостоятельно новое направление и малоизученный на междисциплинарном уровне аспект научного прочтения творчества Ф. М. Достоевского. Это акцентирование безусловно важно в связи с тем, что «антропология проявляется и как часть христианского учения о спасении (сотериологии), поскольку Иисус Христос как Богочеловек является истинным Богом и истинным Человеком, воспринявшим всю полноту человеческого естества, кроме греха. Человеческая и Божественная природы Христа позволяют утверждать, что антропология является необходимой составной частью Христологии» [Неганов, 2016, с. 286].

В пределах избранной и сформулированной нами проблематики презентуемого нашего научного исследования о миссионерском смысле аксиологии Ф. М. Достоевского, нами показано, что миссионерство Ф. М. Достоевского в высшем своём проявлении одновременно антропологично и Христоцентрично. Отношение Ф. М. Достоевского к человеку напитано сродством с христианской антропологией, ведь «антропологическая проблематика безусловно важна не только для богословия, но и для всей полноты знания о мире и человеке» [Неганов, 2016, с. 286].

Проблема аксиологического выбора занимает центральное место не только в романах писателя, но и большинстве его публицистических работ и дневниковых записей, поскольку интеграция христианских нравственных постулатов значима как в контексте теоретического и практического рассмотрения актуальных вопросов философии, так и православного нравственного богословия.

Духовно - нравственное воспитание каждого конкретного человека естественным и непосредственным образом связано с образованием и культурой общества, ведь «реальность

современного либерально - капиталистического мира и торжества постмодернизма состоит в том, что человеку навязывается чуждая созидательной традиционной русской культуре мировоззренческая модель и поведение человека программируется на алгоритмы потребителя и разрушителя» [Неганов, 2022, с. 62].

По нашему мнению, немаловажное место в творчестве Ф. М. Достоевского, которое, по своей сути Христоцентрично и наполнено глубоким миссионерским смыслом, принадлежит непосредственно духовно - нравственному бытийствованию человека «на основе консервативных ценностей и традиций бескорыстного служения Родине» [Неганов, 2021, (б), с. 187].

Также необходимо отметить, что практическая и теоретическая достоверность и необходимость представляемого научного исследования состоит в акцентировании особого внимания на миссионерской направленности аксиологии Ф. М. Достоевского и её анализ в свете христианской антропологии. Всегда памятуя при этом, что основная миссия аксиологии Ф. М. Достоевского – показать современному человеку путь спасения во Христе.

Основная часть

Основные теоретические и практические результаты конкретно по теме анонсируемого научного исследования постоянно развиваются в процессе многолетней самостоятельной научной и практической педагогической деятельности автора данной научной работы. Вместе с этим, существенные содержательные компоненты отображены и в многочисленных научных публикациях автора, например [Неганов, 2020 – 2024].

Публикуя результирующую часть осуществлённого нами на междисциплинарном уровне научного исследования нам представляется необходимым зафиксировать внимание лишь на наиболее значимых её итогах. Неизбежно приходится пропустить подробное изложение основных её содержательных компонент.

Структура научного исследования сформирована нами в соответствии с требованиями, предъявляемыми к научно - исследовательским работам. Более подробно, но всё же весьма конспективно, структурированное содержание нашей научной работы может быть представлено следующим образом: титульный лист научной работы, оформленный в соответствии с требованиями научной организации, в которой данная научная работа будет представлена к защите; оглавление научной работы, в котором перечислены названия глав и параграфов научной работы с указанием размещения их на страницах; важной неотъемлемой частью анонсируемой научной работы является список литературы, который включает в себя библиографические описания более ста единиц, из значительно большего числа проанализированных и выбранных автором, источников по теме нашего научного исследования, который состоит из двух частей – это источники и литература, и содержит библиографические описания первоисточников и научной литературы по теме нашего исследования.

Приступив к изложению основных содержательных компонент нашей научной работы следует отметить следующие важные составляющие текста нашего научного исследования. Введение нашей научной работы, в котором, сформулированы актуальность и значимость темы данной научно - исследовательской работы; обоснованы и определены степень её разработанности, объект, предмет, научная новизна, цель, задачи исследования; указаны источниковедческая и литературоведческая базы научно - исследовательской работы; сформулированы теоретико - методологические основы исследования (методы и процедуры);

научно - теоретическая и научно - практическая значимость исследования, кроме этого, представлена апробация результатов и структура осуществлённого научного исследования.

Уделив в презентуемой научной работе в контексте изучения сформулированной нами темы пристальное внимание исследованию значения личности Ф. М. Достоевского в контексте Православного богословия, а также систематизировав и проанализировав основные научные труды христианских мыслителей, богословов, философов и светских исследователей о творчестве Ф. М. Достоевского, связанные с темой нашего научного исследования, в соответствии с проблематикой нашей научно - исследовательской работы в заключение первого параграфа первой главы нами отмечено, что Федор Михайлович Достоевский является не только классиком русской литературы, известным во всём мире, знатоком человеческой души во всех её проявлениях. Ф. М. Достоевский, по нашему мнению, посредством своего литературного таланта, прежде всего – миссионер, сострадающий человечеству, поражённому грехом, и возвещающий ему путь исцеления и спасения во Христе. Удивительно точное замечание Патриарха Кирилла: «Как можно быть православным христианином, не зная Достоевского?» [Ответы Святейшего Патриарха Кирилла <...>, 2021], в полной мере указывает на значимость и ценность наследия христианского мыслителя, писателя и миссионера Ф. М. Достоевского для современного человека как путеводителя ко Христу. По нашему мнению, стремлением к решению этой задачи, прежде всего, обусловлена глубина и многоаспектность философских смыслов его произведений; и потрясающее педагогическое воздействие на многие поколения, в том числе, и молодых людей, ищущих и находящих в книгах Ф. М. Достоевского ответы на вечные вопросы бытия.

В заключение второго параграфа первой главы нами отмечено, что рассмотренные в предоставленном кратком анализе труды современных христианских богословов, православных святых и светских исследователей показывают актуальность и непреходящее значение творчества Ф. М. Достоевского в контексте решения каждым конкретным человеком вечных философских вопросов о смысле его жизни и его взаимоотношениях с миром. В процессе исследования данного вопроса, в частности, мы отметили, что для Ф. М. Достоевского принципиально важно через своих «героев» показать человеку всю полноту безблагодатности бытия без Бога, и всегдашней возможности возвращения к Нему для каждого отдельного человека и всего человечества, обретая подлинный смысл бытия. В этом проявляется его главное значение как православного человека, христианского мыслителя, философа и гениального литератора.

В заключение первой главы нашего научного исследования мы формулируем положительные выводы, подтверждающие правомерность и уместность выдвинутой нами первоначально гипотезы о необходимости осмысления философско - миссионерского литературного подвига Ф. М. Достоевского, и полагаем, что неполноценны и тщетны попытки рассмотрения идей и жизненного пути писателя вне христианского контекста понимания его миссионерской устремлённости, в первую очередь, как служения Богу для духовно - нравственного и телесного исцеления человека.

Во Второй главе научной работы мы анализируем основные смыслы аксиологии Ф. М. Достоевского. В этой связи, содержание главы включает в себя вопросы, связанные с рассмотрением важнейших философских аспектов антропологии Ф. М. Достоевского и его Христологическим восприятием образа человека, а также выявлением основных ценностных приоритетов Ф. М. Достоевского, в частности, как отражения аксиологических и эсхатологических устремлений его литературных героев. Нами было отмечено, что аксиология Ф. М. Достоевского основывается на приоритете духовных ценностей над материальными. В

свою очередь, духовные ценности писатель разделяет на подлинные и ложные. К числу последних, относятся деструктивные ценности, которые продиктованы социальными предубеждениями, человеческими страстями и различными разновидностями атеистической и псевдорелигиозной философии.

В первом параграфе второй главы мы обнаружили и зафиксировали то обстоятельство, что образ человека и мира в аксиологии Ф. М. Достоевского неразрывным образом связаны с ценностными приоритетами христианства и благодаря им можно определить характер взаимодействия человека с обществом и окружающим миром.

Во втором параграфе второй главы мы показали, что основные ценностные приоритеты самого писателя во многом являются отражением поисков жизненных смыслов его литературных героев и транслируются читателю, предоставляя ему возможность соучастия и оценки, с преломлением на свою жизнь и возможностью личного актуального выбора. Важно отметить, что те персонажи произведений Ф. М. Достоевского, которые добровольно избирают ложные антихристианские ценности в качестве своего жизненного основания и утверждают в них, становятся рабами греха и собственных страстей и идут по пути разрушения собственной личности. Напротив, те герои, которые оказываются способны сохранить верность Истине, утверждают в подлинных ценностях и приходят к исповеданию Христа, исправлению своей жизни и освобождению от ложных идеалов.

Путь следования подлинным ценностям, сообразуется у Ф. М. Достоевского со святоотеческой традицией и христианским учением о человеке. «Христианское учение о человеке, или христианская антропология, исходя из Евангельского и святоотеческого наследия, рассматривает человека в единстве его бытия: начиная с сотворения Богом, через грехопадение, смерть, восстановление во Христе, будущее телесное воскресение и бессмертие, позволяя увидеть истинную цель его жизни – преобразование во Христе, соединившим в Себе полноту Божественного и человеческого совершенства» [Байдакова, 2008, с. 140]. Любимые Ф. М. Достоевским персонажи проходят этот путь. Напротив, антигерои его произведений от этого пути отказываются, их пороки выпячиваются и гиперболизируются.

В заключение второй главы своего научного исследования мы резюмируем основные вопросы, которые проанализированы в двух параграфах этой главы и обосновываем свой тезис о главенстве и принципиальной важности проблемы человека во всём творческом наследии писателя и мыслителя. Великий гуманизм Ф. М. Достоевского – это, прежде всего, любовь даже к впадшему во грех человеку как образу Божьему и надежда на исправление и преобразование его во Христе. Исходя из этого, мы вполне обоснованно можем утверждать о Христоцентричной направленности антропологии и, соответственно, аксиологии Ф. М. Достоевского. Таким образом, мы можем строить свои дальнейшие рассуждения на том основании, что главная сфера философских интересов, и собственно вся философия Ф. М. Достоевского антропологична, и вся антропология Ф. М. Достоевского Христоцентрична [Байдакова, 2010].

Третья глава научной работы содержит анализ некоторых философских парадигм в произведениях Ф. М. Достоевского и отмечает то воспитательное значение всего творчества писателя, которое обнаруживается в свете Православного богословия. Также значительное внимание мы уделяем рассмотрению философского мировоззрения Ф. М. Достоевского, нашедшего отражение в его литературном творчестве, как пример нравственного миссионерства в служении Богу и людям, где миссионерство понимается как особый вид служения, деятельный способ свидетельствования о Христе, показывающий человеку путь «бегства» от греха ко спасению и помогающее ему идти по этому пути, уповая «на Божественный план спасения человечества» [Миссиология, 2010, с. 9].

В первом параграфе третьей главы мы показали, что доведённая до логического конца линия философствования приводит героев Ф. М. Достоевского к раскрывающей их сущность «пограничной» ситуации экзистенциального выбора, в связи с чем, в данном аспекте так важен анализ гуманистической философии и философии экзистенциализма.

Во втором параграфе третьей главы мы указали, что коренные нравственные вопросы, ответ на которые ищут герои произведений Ф. М. Достоевского, актуальны и в современном мире. Особенно это касается молодых людей, чей жизненный опыт ещё не проверен серьёзными испытаниями. Читая Ф. М. Достоевского, современный человек знакомится с противоречащей миру, лежащему «во зле» (1 Ин. 5 : 19) [Библия, 2020] системой ценностей. Для того чтобы привести читателя к нравственному преображению Ф. М. Достоевский даёт ему критерий различения ценностей истинных и ложных. Этим критерием является учение Христа.

В заключение третьей главы нами отмечено, что аксиология Ф. М. Достоевского как система ценностей не только имеет очевидные сходства с христианством, но и благодаря силе художественных образов его произведений становится актуальной для решения самых злободневных вопросов, в том числе, и современного общества. Такие категории как грехопадение, безблагодатное бытие, человек без Бога, отсутствие или размытость духовно - нравственных ориентиров, «оскотинивание», преступление, гибель духовная и смерть, являются особенно важными для понимания духовной глубины произведений Ф. М. Достоевского. Исходя из этого, автор обосновывает актуальность и практическую значимость сформулированного в научном исследовании постулата о миссионерском смысле аксиологии Ф. М. Достоевского.

Завершает нашу презентуемую работу общее Заключение, которое содержит подтверждение обоснованности выдвинутой гипотезы и подведение итогов нашего научного исследования, а также фиксирует факт успешной завершённости данного научного исследования. В нём проанализированы и обобщены основные наиболее значимые выводы нашего научного исследования, представлены и обозначены возможные перспективы дальнейшей научной работы в контексте разрабатываемой автором проблематики.

Подытоживая свой научный труд, мы, в частности, отмечаем, что, проведя самостоятельное научное исследование о миссионерском смысле аксиологии Ф. М. Достоевского, мы и в данной научной статье анонсируем и представляем его резюмирующую часть. По нашему мнению, Христоцентрическая направленность апостольского служения Ф. М. Достоевского в секулярном мире греха, обнаруживает деятельную миссионерскую доминанту творений писателя – целеполагание и личный выбор ценностных приоритетов самого человека, определяет его путь и итог его жизни – жизнь «по себе» или спасение во Христе. Актуальная и своевременная как в прошлом, так и в мире нынешнем истина в полной мере представлена и транслируется через века Ф. М. Достоевским современному обществу и современному человеку.

Заключение

Завершая данную научную статью, ещё раз отметим – вновь проанализировав проделанную в нашем научном исследовании работу, мы убедились, что наш завершённый самостоятельный научный труд, выполненный на междисциплинарном уровне о миссионерском смысле аксиологии Ф. М. Достоевского, яркое новизной, сформулированной нами темы, является результатом нашего огромного многолетнего научного поиска, выполнен на основании осмысленного чтения и изучения литературного наследия Ф. М. Достоевского, не искажает сути

идей первоисточников и отражает наши мировоззренческие приоритеты, соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным работам и вполне достоин быть представленным к защите на соискание научной степени.

Таким образом, кратко и последовательно сформулировав в данной статье несколько резюмирующих слов о миссионерском смысле аксиологии Ф. М. Достоевского, мы показали и обосновали, что миссионерство писателя и мыслителя аксиологично и Христоцентрично. В полноте меры оно проявляется через созерцание, чтение и рассудительное изучение «оком и сердцем христианским» его произведений, а также соотнесение размышлений как самого писателя, так и алгоритмов «бытийствования» и типологии персонажей его произведений со Священным Писанием и Священным Преданием Церкви, включая знания христианской антропологии: «миссионерский смысл литературных произведений Ф. М. Достоевского состоит, прежде всего, в том, что через нравственный выбор героев своих литературных произведений, он разъясняет современному человеку глубинные смыслы христианской аксиологии» [Неганов, 2021, (а), с. 126].

Миссионерство в исторической ретроспективе, как в современном мире, так и в эсхатологической перспективе – есть апостольское служение, деятельный призыв человека к Богу. Такое понимание миссионерства в полной мере созвучно делу жизни и вере самого Фёдора Михайловича: «И впоследствии, я верю в это, мы, то есть, конечно, не мы, а будущие грядущие русские люди поймут уже все до единого, что стать настоящим русским и будет именно значить: стремиться внести примирение в европейские противоречия уже окончательно, указать исход европейской тоске в своей русской душе, всечеловечной и всесоединяющей, вместить в неё с братскою любовью всех наших братьев, а в конце концов, может быть, и изречь окончательное слово великой, общей гармонии, братского окончательного согласия всех племён по Христову евангельскому закону!» [Достоевский, 1984 (а), ПСС, т. 26, с. 148].

Резюмируя основные результаты своей анонсируемой научной работы, мы делаем вывод о том, что изучение на междисциплинарном уровне литературного творчества Ф. М. Достоевского может рассматриваться как социально значимое, и может быть предложено человеку не только в контексте научно - теоретической, но и практической важности соосмысления аксиологии Ф. М. Достоевского и христианской антропологии.

Обличая зло мира (1 Ин. 5 : 19) [Библия, 2020], Ф. М. Достоевский не унывен и не пассивен, через персонажей своих произведений он показывает человеку путь преодоления зла, исправления человека, его духовно - нравственного воспитания и преображения. Нравственный идеал и образец для Ф. М. Достоевского, к которому он призывает читателей своих произведений – это Христос [Достоевский, 1984 (б), ПСС, Т. 27, с. 56], апостольское миссионерство писателя и мыслителя обращено персонально к каждому человеку как вершине творчества Бога и основано на христианских ценностях.

Подытоживая текст данной научной статьи, мы ещё раз подтверждаем свой главный вывод о миссионерской значимости, актуальности, своевременности и современности произведений Ф. М. Достоевского, миссионерский смысл которых «состоит, прежде всего, в том, что, разоблачая ложные ценности мира, он предлагает ценности духовные и конструктивные, которые раскрывают лучшее из того, что есть в человеке, и являются прочным фундаментом общественных отношений» [Неганов, 2020, с. 103].

По нашему мнению, это утверждение актуально для людей разных возрастов, социальных статусов, сфер деятельности, поскольку «отсутствие в обществе осознания природы ценностей, их источника и доминантного основания не позволяет ему сформировать и сформулировать определённую концепцию и выработать свою ценностную систему» [Неганов, 2017, с. 339].

Философско - литературное наследие Ф. М. Достоевского, которого Президент России В. В. Путин заслуженно назвал гениальным мыслителем и патриотом России [Путин <...>, 2021], объёмно и многогранно, однако в нём есть всё связующая и объединяющая доминанта – это Христос. Миссионерский смысл произведений Ф. М. Достоевского не находится в области научного теоретизирования и богословского упования, он доступен каждому чуткому читателю, реализующему в своей повседневной жизни традиционные христианские ценности, духовно - нравственное возрастание и стремящегося утвердиться в Истине, поскольку «истина достигается в правильных отношениях с Богом и ближними» [Неганов, 2016, с. 286].

Миросозерцание Ф. М. Достоевского – миссионерское по своей сути, а его апостольское служение устремлено к читателю как к наследнику и приемнику христианских ценностей и ко Христу как их Источнику.

Библиография

1. Байдакова М. Ю. Проблема воли в русской философии и Восточном христианстве. – Москва, 2010. – 235 с. – Депонировано в ИНИОН РАН 15. 01. 2010, № 60849.
2. Байдакова М. Ю. Проблема воли в философии и христианской антропологии: дис. канд. философ. наук. – Москва, 2008. – 233 с.
3. Библия. – Москва: Изд - во «Российское Библейское общество», 2020. – 1337 с.
4. Достоевский Ф. М. Полное собрание сочинений в тридцати томах. – Том 26. – Ленинград: Изд - во «Наука», Ленинградское отделение, 1984. – 520 с.
5. Достоевский Ф. М. Полное собрание сочинений в тридцати томах. – Том 27. – Ленинград: Изд - во «Наука», Ленинградское отделение, 1984. – 464 с.
6. Миссиология. – Москва: Изд - во «Миссионерский отдел Русской Православной Церкви», 2010. – 400 с.
7. Неганов В. В. Гносеологический смысл патристического миропонимания и русская философская традиция. // Философские исследования и современность. – Москва: Издательский дом Академии имени Н. Е. Жуковского, 2016. – Выпуск 5. – С. 267 – 275.
8. Неганов В. В. Историко - философские аспекты миссионерского смысла аксиологии Ф. М. Достоевского и христианская антропология. // Труды Белгородской Православной Духовной семинарии (с миссионерской направленностью). – Белгород: Изд - во Белгородской и Старооскольской епархии, 2021. – Вып. XIII. – С. 116 – 128.
9. Неганов В. В. Миссионерский смысл и значение понимания духовно - нравственных и антропологических аспектов наследия Ф. М. Достоевского выдающимися богословами Сербской Православной Церкви с точки зрения основных понятий христианской антропологии в историко - философской перспективе. // Труды Белгородской Православной Духовной семинарии (с миссионерской направленностью). – Белгород: Изд - во «СКпресс», 2020. – Вып. X. – С. 93 – 106.
10. Неганов В. В. О духовно - нравственных аспектах преподавания философии в Высших учебных заведениях. // Балтийский гуманитарный журнал. – Калининград: Изд - во «Ассоциация «Профессиональные аналитики аутопойэйзисных систем» (Калининград)», 2021. – Т. 10. – № 1 (34). – С. 186 – 188.
11. Неганов В. В. О социально - антропологических основаниях аксиологической оппозиции России и Запада. // Философские исследования и современность. – Москва: Издательство ИПЛ, 2017. – Выпуск 6. – С. 339 – 340.
12. Неганов В. В. Особенности интеграции традиционных христианских ценностей в систему высшего образования Российской Федерации (образовательные, психолого - педагогические, воспитательные, духовно - нравственные аспекты). // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. – Ногинск (Московская область): Издательство «Аналитика Родис», 2022. – Том 11. – № 6 А. – С. 59 – 71.
13. Ответы Святейшего Патриарха Кирилла на вопросы участников III Международного православного молодёжного форума. [Электронный ресурс] – <http://www.patriarchia.ru/db/text/5257008.html> (дата обращения 17. 02. 2024).
14. Путин назвал Достоевского гениальным мыслителем. [Электронный ресурс] – URL: https://www.gazeta.ru/social/news/2021/11/11/n_16839463.shtml (дата обращения 17. 02. 2024).

A few summary words on the results of scientific research on the missionary meaning of F. M. Dostoevsky's axiology

Vladimir V. Neganov

PhD in Philosophy, Associate Professor,
Acting Head of the Department of Social and Humanitarian
Sciences and Technologies,
National Research Moscow State University of Civil Engineering,
129337, 26, Yaroslavskoye highway, Moscow, Russian Federation;
e-mail: vladimir.neganov@gmail.com

Abstract

The scientific article shows some important aspects for the author of the resulting part of an independently carried out scientific research on the missionary meaning of F. M. Dostoevsky's axiology. The text of this article contains substantiated conclusions and confirmation of the hypotheses we have put forward for the announced scientific work and shows that "the missionary meaning of the works of F. M. Dostoevsky lies, first of all, in the fact that, exposing the false values of the world, he offers spiritual and constructive values that reveal the best of what is in a person and are a solid foundation for social relations." The main conclusion of the author of the announced scientific research is that the worldview of F. M. Dostoevsky is quite justifiably missionary in nature, since the apostolic ministry of the writer is directed towards the reader as the heir and recipient of Christian values and Christ as their Source. Summarizing in this article the main results of our announced scientific work, we have argued quite convincingly about the importance of studying at the interdisciplinary level the literary work of F. M. Dostoevsky as socially significant, which can be offered to modern man. According to the author, his scientific work presented in this article is interesting not only in the context of the scientific and theoretical, but also the practical importance of co-understanding the axiology of F. M. Dostoevsky and Christian anthropology.

For citation

Neganov V.V. (2024) Neskol'ko rezyumiruyushchikh slov po itogam nauchnogo issledovaniya o missionerskom smysle aksiologii F. M. Dostoevskogo [A few summary words on the results of scientific research on the missionary meaning of F. M. Dostoevsky's axiology]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 13 (1A), pp. 24-33.

Keywords

Philosophy, man, F.M. Dostoevsky, Orthodoxy, spiritual and moral education, missionary, axiology, freedom, responsibility, modernity, Christian anthropology.

References

1. Baidakova M. Yu. (2010). Problema voli v russkoj filosofii i Vostochnom xristianstve. [The problem of will in Russian philosophy and Eastern Christianity.] – Moscow, Russia. – 235 p. – Deponirovano v INION RAN [Deposited at the INION RAN] 15. 01. 2010, № 60849.
2. Baidakova M. Yu. (2008). Problema voli v filosofii i khristianskoy antropologii: dissertaciya kandidata filosofskix nauk.

- [The problem of will in philosophy and Christian anthropology: dissertation of the Candidate of Philosophical Sciences.] – Moscow, Russia. – 233 p.
3. Bibliya. (2020). [Bible]. – Moscow, Russia: Publishing house “Russian Bible Society”. – 1337 p.
 4. Dostoevskij F. M. (1984), (a). Polnoe sobranie sochinenij v tridczati tomax. [Complete works in thirty volumes.] Volume 26. – Leningrad, Russia: Publishing house “Science”, Leningrad branch”. – 520 p.
 5. Dostoevskij F. M. (1984), (b). Polnoe sobranie sochinenij v tridczati tomax. [Complete works in thirty volumes.] Volume 27. – Leningrad, Russia: Publishing house “Science”, Leningrad branch”. – 464 p.
 6. Missiologiya. (2010). [Missiology.] – Moscow, Russia: Publishing: “Missionerskij otdel Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi”. – 400 p.
 7. Neganov V. V. (2016). Gnoseologicheskij smysl patristicheskogo miroponimaniya i russkaya filosofskaya traditsiya. [Epistemological meaning of the patristic worldview and the Russian philosophical tradition.] *Filosofskiye issledovaniya i sovremennost'*. [Philosophical research and modernity.], Issue 5, pp. 267 – 275.
 8. Neganov V. V. (2021), (a). Istoriko - filosofskiye aspekty missionerskogo smysla aksiologii F. M. Dostoyevskogo i khristianskaya antropologiya. [Historical and philosophical aspects of the missionary meaning of the axiology of F. M. Dostoevsky and Christian anthropology.] *Trudy Belgorodskoy Pravoslavnoy Dukhovnoy seminarii (s missionerskoy napravlennoy)*. [Proceedings of the Belgorod Orthodox Theological Seminary (with a missionary orientation).], Issue XIII, pp. 116 – 128.
 9. Neganov V. V. (2020). Missionerskiy smysl i znachenije ponimaniya dukhovno - npravstvennykh i antropologicheskikh aspektov naslediya F. M. Dostoyevskogo vydayushchimisya bogoslovami Serbskoy Pravoslavnoy Tserkvi s točki zreniya osnovnykh ponyatiy khristianskoy antropologii v istoriko - filosofskoy perspektive. [The missionary meaning and significance of understanding the spiritual, moral and anthropological aspects of the heritage of F. M. Dostoevsky by prominent theologians of the Serbian Orthodox Church from the point of view of the basic concepts of Christian anthropology in the historical and philosophical perspective.] *Trudy Belgorodskoy Pravoslavnoy Dukhovnoy seminarii (s missionerskoy napravlennoy)*. [Proceedings of the Belgorod Orthodox Theological Seminary (with a missionary orientation).], Issue X, pp. 93 – 106.
 10. Neganov V. V. (2021), (b). O dukhovno - npravstvennykh aspektakh prepodavaniya filosofii v Vysshikh uchebnykh zavedeniyakh. [On the spiritual and moral aspects of teaching philosophy in higher educational institutions.] *Baltiyskiy gumanitarnyy zhurnal*. [Baltic Humanitarian Journal.], T. 10, No. 1 (34), pp. 186 – 188.
 11. Neganov V. V. (2017). O sotsial'no-antropologicheskikh osnovaniyakh aksiologicheskoy oppozitsii Rossii i Zapada. [On the socio-anthropological foundations of the axiological opposition between Russia and the West.] *Filosofskiye issledovaniya i sovremennost'*. [Philosophical research and modernity.], Issue 6, pp. 339 – 340.
 12. Neganov V. V. (2022). Osobennosti integracii tradicionnykh xristianskikh cennostej v sistemu vysshego obrazovaniya Rossijskoj Federacii (obrazovatel'nyye, psixologo-pedagogicheskie, vospitatel'nyye, dukhovno-npravstvennyye aspekty). [Features of the integration of traditional Christian values into the higher education system of the Russian Federation (educational, psychological, pedagogical, educational, spiritual and moral aspects).] *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke*. [Context and reflection: philosophy about the world and man.], T. 10, No. 6 A, pp. 59 – 71.
 13. Otvety Svyatejshego Patriarxa Kirilla na voprosy uchastnikov III Mezhdunarodnogo pravoslavnogo molodyozhnogo foruma. [Answers of His Holiness Patriarch Kirill to questions from participants of the III International Orthodox Youth Forum.] [Electronic resource] – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5257008.html> (Accessed 17. 02. 2024).
 14. Putin nazval Dostoevskogo genial'ny'm myslitelem. [Putin called Dostoevsky a brilliant thinker.] [Electronic resource] – URL: https://www.gazeta.ru/social/news/2021/11/11/n_16839463.shtml (Accessed 17. 02. 2024).